企業家日報

特稿 Feature

主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作: 杭商传媒 总第 135 期 2022 年 10 月 31 日 星期一

郭占恒 副主任 江省委政研室原正厅级主任



报告强调要加快实施创新驱动发展

战略,强化企业科技创新主体地位,发挥

科技型骨干企业引擎支撑作用,营造有

利于科技型中小微企业成长的良好环

境,推动创新链产业链、资金链、人才链

深度融合,这是我国加强科技创新,实现

科技自力自强和高质量发展的重要战略

代化建设中,应当发挥重要的作用。

浙商和杭商在科技创新和中国式现

实现全体人民共同富裕,是党的二 十大报告的重要内容,需要深入学习领 会,全面深入践行。

共同富裕的主体是全体人民,这也 是体现人民至上和全过程人民民主的重 要方面。全体人民共同富裕,是中国式现 代化的重要特征和本质要求,是体现人 类文明新形态的重要内容。

实现全体人民共同富裕, 必须坚持 高质量发展建设,坚持发展是第一要务, 坚持包容性发展,在高质量发展建设中 逐步实现;必须坚持按劳分配的原则,多 劳多得,少劳少得,躺平不可以,不劳而 获不可能;必须从社会主义初级阶段的 实际出发,坚持尽力而为、量力而行;是 一个长期的历史过程,慢不得,也急不 得,蹄疾步稳,扎实推进。

实现全体人民共同富裕, 重在解决 好人民群众急难愁盼问题, 健全基本公 共服务体系,提高公共服务水平,增强均 衡性和可及性;重在制度建设,包括完善 三次分配制度,规范收入分配秩序,规范 财富积累机制,保护合法收入,调节过高 收入,取缔非法收入,防止两极分化;要 充分发挥人民群众和市场主体的积极 性, 让一切创造社会财富的源泉充分涌

刘亭 浙江省人民政府咨询委员会专家委员会副主任



党的二十大报告强调:"完善产权保 护、市场准入、公平竞争、社会信用等市 场经济基础制度,优化营商环境。"从"社 会主义市场经济是法治经济"的意义看 待,这一方面要求我们夯实高水平社会 主义市场经济的制度基础,做到"有法可 依";而且同步要求我们努力付诸践行, 切实做到"有法必依、执法必严、违法必

对于浙江这样一个陆域面积很小、 物质资源匮乏的"小省"来说,一旦营造 优化出一个堪称"全国一流、世界领先" 的"市场化、法治化和国际化的营商环 境",那必定会"天下归心、万方来投",吸 引各路资本、知识、科技、管理、数据等高 端要素为我所用,从而赢取一个可持续 的高质量发展, 并率先建成高水平的共 同富裕的全面现代化强省。

胡宏伟 澎湃新闻副总编辑



党的二十大报告指出,"要推进高水 平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、 标准等制度型开放"。这是"制度型开放" 第一次写入党代会报告。

对外开放是 40 多年来创造中国经 济奇迹的基本路径和基石, 今后中国扩 大制度型对外开放,一方面包括不断缩 减市场准入负面清单等与世界先进规则 的接轨,以及让成熟、成功的中国制造、 管理的标准"走出去",更重要的另一方 面是应该让对外开放不仅成为我们的理 念、行动,还应该使对外开放成为我们毫 不动摇的基本制度。唯有制度方能持久 坚持。

杨轶清 浙商研空 前商研究院副院长,增馆长 が新 商博



党的二十大报告指出, 我们要完善 分配制度,坚持按劳分配为主体、多种分 配方式并存,规范收入分配秩序和财富 积累机制。

民营企业是初次分配和第三次分配 的主体和主渠道之一, 民营企业对于实 现社会共同富裕至关重要。实现共同富 裕的努力也是企业竞争力提升的过程, 这是一个既有利于社会, 也有益于企业 自身的双赢举措。

其中关键是员工薪酬和管理层股权 分配。结构和比重合理的股权分配,有助 于实现高水平共同富裕和骨干员工归属 感创造力的持久激发。有竞争力的员工 薪酬,也是企业竞争力提升的重要基础。 目前不少浙江企业实践已经提供了很有 说服力的证据,而且未来还有很大的改

张士良 党委副书记 农村发展研 究 院



乡村振兴,产业是基础,人才是关

党的二十大报告提出,全面推进乡 村振兴,扎实推动乡村产业、人才、文化、 生态、组织振兴,为我们做好新时代"三 农"工作进一步明确了方向和路径。

裕的先行探路者,要不断拓展未来乡村

建设的深度和广度,统筹做好山区 26 县整体高质量发展,深化山海协作工程 和扩中提低行动,接续推进乡村全面振 兴,着力促进农民农村共同富裕,用创 新创造加快推进农业农村现代化先行 省建设,为建设农业强国贡献更多智慧 和力量。

舒中胜 浙江广电集团新闻评论员



和一些浙商朋友交流发现,他们都 对报告里的这句话印象深刻:建设现代 化产业体系,坚持把发展经济的着力点 放在实体经济上。

实体经济站在发展的 C 位,为什么 能引发强烈的共鸣? 我的理解是,中国经 济能够取得今天这样的成就, 就是靠实 体经济发展起来的。实体经济的核心是 制造业。我国制造业规模居全球首位、 220多种工业产品产量世界第一、成为全 世界唯一拥有联合国产业分类中全部工 业门类的国家。但是,不可否认的是,一 段时间里,脱实向虚倾向比较明显,玩资 本、玩概念、玩虚泡泡的比较多。疫情之 下,产业链供应链受到冲击,实体经济重 要性进一步凸显。浙商们期待,资本、人 才、包括舆论导向都应该大力度向实体 经济倾斜。实体经济稳了扎实了,高质量 发展才更有底气。

共同富裕是一个长期过程,"慢不 得"也"急不得"。说慢不得,我的理解是, 第二个百年目标是明确的,中国式现代 化是全体人民共同富裕的现代化,这也 是明确的。距离实现第二个百年目标还 有不到三十年的时间,我们要只争朝夕。

说急不得,是因为中国太大,发展不 均衡也是显而易见的。浙江在全国算是 富的,但浙江也有26个山区县这样的相 对还不富的地区。这 26 个山区县,土地 面积约占全省 45%,人口占全省 24%, GDP 只占全省 9.65%。去丽水、衢州一些 农村采访发现,一些村民的收入来源有 限,医疗、教育等公共服务也还有短板, 要想分分钟就改变,并不现实。换句话 说,26个山区县要实现跨越式发展,也不 是一朝一夕就可以实现的。

所以,共同富裕这件事,需要我们一 步一个脚印,需要浙江有更多的探索和 实践,提供更多可以复制的样本,需要扎 实推进,久久为功。

叶浙 江广电集团原新闻评论员 峰



从"让一部分人先富起来"到迈向 "共同富裕",是党的路线、方针、政策在 新时代的延续和发展,是以人民为中心

共同富裕的内核是防止两极分化、

党中央把浙江确定为高质量发展建 设共同富裕示范区,赋予了浙江先行先 试的历史使命,并要为全国推进共同富 裕提供经验。这就意味着我们必须撸起 袖子加油干,努力奋斗向前赶,让广大人 民有更多的获得感、幸福感。

联系电话:0571-85068763

李浙院江副 工商大学人文与传播学院长



党的二十大报告中, 习近平总书记 提出"实施科教兴国战略,强化现代化建 设人才支撑",强调了教育、科技、人才是 全面建社会主义现代化国家的基础性、 战略性支撑。

目前在高校建设中,应该以创新驱 动为抓手,由知识型教育向创新型教育 转型。一是加强四新建设,实现教育理念 的创新与跨学科融合;二是以数字理念 为引领,通过场景化应用为行业赋能;三 是持续提升人才培养内涵, 提升国际竞 争力。

杨 吉 浙江传媒学院副教授



未来数年,开放政策如何一个走向、 走势乃至走法, 党的二十大报告中的三 个提法值得关注,需要仔细解读。其一, 首提"制度型开放"一词。它预示着,在今 后开展国际经贸合作过程中, 要把中国 的规则、规制、管理、标准等推广出去,是 在强调和布局谋篇中国主导的国际贸易 秩序;其二,本次报告提出"要加快建设 贸易强国",与十九大报告相比多了"加 快"二字。此举意在解决多年来贸易上 "大而不强"的问题;其三,报告提及"维 护多元稳定的国际经济格局和经贸关 系"。这一说法再次回应了外界猜测,即 之前强调"国内大循环为主体"是不是意 味着要"关上国门",实则不然,开放的大 门关不了、也不能关,要融入世界的发展 潮流,并继续加强加深与发达经济体的 经贸往来。

■ 华东周刊 马晓才/整理

感想?

蒋泰维 浙江省科技厅原厅长



学习党的二十大

华东周刊联系了

报告,专家学者有什么

10 位专家学者,请他们

从各自不同的角度,谈

了自己的学习体会。

二十大报告是中国式现代化建设的 行动纲领。

键。

浙江省作为高质量发展推动共同富

的执政理念的体现。

促进公平正义,它是人民群众的热切期 盼,也是党和政府的奋斗目标,更是实现 中华民族伟大复兴的基础条件。